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Споў ні ла ся 105 га доў 

з дня на ра джэн ня 

вы дат на га са вец ка га 

лёт чы ка, трой чы 

Ге роя Са вец ка га 

Са ю за мар ша ла 

авія цыі Аляк санд ра 

Іва на ві ча Па крыш кі на.

Аляк сандр на ра дзіў ся ў 

Но ва мі ка ла еў ску (ця пер го-

рад Но ва сі бірск) у бед най 

сям'і пе ра ся лен цаў з Вяц кай 

гу бер ні. У кні зе «Па знаць 

ся бе ў баі» Па крыш кін ус-

па мі наў: «Два нац ца ці га до-

вым хлап чу ком я ўпер шы ню 

ўба чыў агіт са ма лёт, які пры-

ля цеў. Ся род усіх жы ха роў 

го ра да, якія акру жы лі са-

ма лёт, ста яў і я... Па кра таў 

яго кры лы і сам са бе ска заў: 

«Бу ду ра біць усё, але бу ду 

толь кі лёт чы кам». І гэ тая ма-

ра ста ла мэ тай май го жыц-

ця». Пас ля за кан чэн ня ся мі 

кла саў Аляк сандр на ву чаў-

ся ў фаб рыч на-за вод скім 

ву чы лі шчы «Сіб кам бай нбу-

да» па спе цы яль нас ці сле-

сар-ін стру мен таль шчык. 

З чэр ве ня 1932-га Па крыш-

кін у шэ ра гах ра бо ча-ся-

лян скай Чыр во най ар міі. 

У 1933—1934 гг. скон чыў 

перм скую 3-ю ва ен ную шко-

лу авія цый ных тэх ні каў і кур-

сы ўдас ка на лен ня тэх ніч на га 

скла ду ВПС РСЧА ў Ле нін-

гра дзе. Са снеж ня 1934-га па 

ліс та пад 1938 го да А. І. Па-

крыш кін — стар шы авія тэх-

нік звя на ў 74-й страл ко вай 

ды ві зіі Паў ноч на-Каў каз скай 

ва ен най акру гі. У гэ ты ж час 

спа сці гаў асно вы лёт на га 

мас тац тва ў Крас на дар скім 

аэ ра клу бе ТСА АВІЯ ХІМ, 

скон чыў усю лёт ную пра-

гра му з вы дат най ад зна кай. 

У 1939 г. з вы дат най ад зна-

кай скон чыў 1-ю Ка чын скую 

Чыр ва на сцяж ную ва ен ную 

авія цый ную шко лу імя А. Ф. 

Мяс ні ко ва і быў на кі ра ва ны 

ма лод шым лёт чы кам у 55-ы 

зні шчаль ны авія полк ВПС 

Адэ скай ва ен най акру гі. Тут 

ён адзін з пер шых асво іў но-

вы зні шчаль нік МіГ-3, які па-

сту піў на ўзбра ен не пал ка.

Вя лі кую Ай чын ную вай ну 

стар шы лей тэ нант Па крыш-

кін су стрэў на за ход ніх ме жах 

на шай Ра дзі мы на па са дзе 

на мес ні ка ка ман дзі ра эс-

кад рыл лі 55-га зні шчаль на-

га авія цый на га пал ка ВПС 

Паўд нё ва г а фрон ту. Ужо на 

дру гі дзень вай ны ён ад кры-

вае лік сва ім бу ду чым шмат-

лі кім пе ра мо гам, пад біў шы ў 

па вет ра ным баі ва ро жы зні-

шчаль нік Mе-109. На пра ця гу 

на ступ ных ме ся цаў у па ла се 

дзе ян ня Паўд нё ва г а фрон ту 

ад важ ны лёт чык збі вае яшчэ 

не каль кі са ма лё таў пра ціў ні-

ка, ак тыў на ўдзель ні чае ў 

штур моў ках і вя дзен ні па вет-

ра най раз вед кі. Усе свае на зі-

ран ні і раз ва жан ні ён за но сіў 

у асаб лі вы сшы так, на зваў шы 

яго «Так ты ка зні шчаль ні каў у 

баі». У ім Аляк сандр Іва на віч 

рас пра ца ваў шмат но вых так-

тыч ных прыёмаў, якія атры-

ма лі шы ро кае рас паў сю джан-

не ў са вец кай авія цыі ў га ды 

вай ны.

На пя рэ дад ні 1942 го да 

Аляк санд ру Па крыш кі ну 

ўру ча ны ор дэн Ле ні на. Ва 

ўзна га род ным ліс це бы ло 

агу ча на: «Ка рыс та ец ца вы-

ключ ным аў та ры тэ там і па-

ва гай ся род пад на ча ле ных і 

ўся го лёт на га скла ду пал ка. 

Муж на вы кон вае ба я выя за-

дан ні па зні шчэн ні ня мец кіх 

за хоп ні каў. У ба раць бе з гэ-

ты мі ка та мі тав. Па крыш кін 

у ня роў ных па вет ра ных ба-

ях быў двой чы збі ты... Мае 

190 ба я вых вы ле таў... Адзін 

з най леп шых раз вед чы каў 

у пал ку і ды ві зіі». У жніў ні 

1942 г. полк, які стаў да та-

го ча су 16-м гвар дзей скім, 

пас ля най ця жэй шых ба ёў 

быў ад ве дзе ны ў тыл для 

пе ра вуч ван ня на но вую тэх-

ні ку — па стаў ле ныя ў СССР 

па ленд-лі зе аме ры кан скія 

зні шчаль ні кі Р-39 «Аэ ра-

коб ра».

Аляк сандр Па крыш кін у 

кра са ві ку 1943 го да вяр та-

ец ца на фронт, удзель ні чае 

ў па вет ра най біт ве на Ку ба ні. 

Ме на ві та тут, на Ку ба ні, на-

ра дзі ла ся зна ка мі тая фор-

му ла Па крыш кі на «вы шы ня, 

хут касць, ма неўр, агонь» і 

ўзы шла зор ка ад на го з са-

мых доб лес ных са вец кіх лёт-

чы каў. У ад ным са сва іх ба ёў 

ён на ва чах у ка ман ду ю ча га 

ВПС фрон ту ге не рал-лей тэ-

нан та Вяр шы ні на збіў ча ты ры 

«Ме серш мі ты». За гэ ты пос-

пех лёт чык уз на га ро джа ны 

ор дэ нам Чыр во на га Сця га. 

Праз не каль кі тыд няў імя Па-

крыш кі на ўжо гу ча ла ў фран-

та вой і цэнт раль най прэ се. За 

шмат лі кія пе ра мо гі ў не бе над 

Ку бан ню ка ман дзір эс кад-

рыл лі 16-га гвар дзей ска га зні-

шчаль на га авія цый на га пал ка 

216-й зме ша най авія цый най 

ды ві зіі 4-й Па вет ра най ар міі 

Паў ноч на-Каў каз ска га фрон-

ту гвар дыі ка пі тан Па крыш кін 

24 мая 1943 г. быў уга на ра ва-

ны зван ня Ге роя Са вец ка га 

Са ю за.

Пад час лю тых па вет ра ных 

біт ваў у поў най ме ры вы яў-

ля ец ца та лент лёт чы ка-зні-

шчаль ні ка — на ва та ра так ты кі 

па вет ра на га бою. Аляк сандр 

Іва на віч пер шы стаў шы ро ка 

вы ка рыс тоў ваць ба я вы па ра-

дак пад наз вай «ку бан ская 

эта жэр ка» і спры яў яго ўка-

ра нен ню ва ўсіх пад раз дзя-

лен нях зні шчаль най авія цыі. 

Ім так са ма бы лі вы ка ры ста ны 

но выя пры ёмы па вет ра на га 

бою: «на жні цы», «са ка лі ны 

ўдар», «аб цу гі», «арэ лі», «баі 

на вер ты ка лях».

Ад на з са мых гуч ных ле-

ген даў Вя лі кай Ай чын най: 

вар та бы ло з'я віц ца ў не бе 

лёт чы ку-зні шчаль ні ку, як 

тут жа ў эфі ры раз да ва ла-

ся па пя рэ джан не «Ахтунг, 

ахтунг, у па вет ры Па крыш-

кін!», і ня мец кія асы тут жа 

спя ша лі ся вый сці з бою. 

А са вец кія лёт чы кі па-за-

бія цку вы кон ва лі пес ню пра 

ге роя-ад на па лча ні на кам-

па зі та ра В. Па на ма ро ва на 

сло вы паэ та М. Мар чан кі:

В не бе Покрышкин! 

В не бе Покрышкин!

Буд то бы пишет 

по не бу кры лом.

Серд цем от важ ным 

он Родину слышит

И на вра га на ле та ет 

ор лом.

24 жніў ня 1943 го да гру-

дзі Па крыш кі на ўпры го жыць 

дру гі ме даль «За ла тая Зор-

ка». Да гэ та га ча су за пля-

чы ма гвар дыі ма ё ра бы ло 

455 ба я вых вы ле таў. Ся род 

іх — шмат лі кія па вет ра ныя 

баі на поўд ні Укра і ны. У жніў-

ні 1943 г. га зе та «Нью-Ёрк 

Таймс» апуб лі ка ва ла ар-

ты кул пра Аляк санд ра Па-

крыш кі на пад наз вай «Най-

леп шы лёт чык-зні шчаль нік у 

ця пе раш няй вай не — рус кі», 

а прэ зі дэнт ЗША Франк лін 

Руз вельт, уз на га ро дзіў-

шы са вец ка га лёт чы ка-зні-

шчаль ні ка ад ной з най вы-

шэй шых ба я вых уз на га род 

ЗША — ме да лём «За вы дат-

ныя за слу гі», за хоп ле на ска-

заў: «Па крыш кін, не су мнен-

на, са мы вы дат ны лёт чык 

Дру гой су свет най вай ны».

У са ка ві ку 1944-га Па-

крыш кі на пры зна чы лі ка ман-

дзі рам 16-га гвар дзей ска га 

авія пал ка 4-га Укра ін ска га 

фрон ту. Ужо ў лі пе ні та го ж 

го да двой чы Ге рой Са вец ка-

га Са ю за за сту пае на па са ду 

ка ман дзі ра 9-й гвар дзей скай 

Ма ры у паль скай авія цый най 

ды ві зіі. У скла дзе 2-га, а за-

тым 1-га Укра ін скіх фран тоў 

ды ві зія пад яго ка ман да ван-

нем удзель ні ча ла ў мно гіх 

па вет ра ных біт вах. Трэ ця га 

ме да ля «За ла тая Зор ка» ка-

ман дзір авія ды ві зіі гвар дыі 

пал коў нік Па крыш кін уда-

стое  ны 19 жніў ня 1944-га «За 

вы дат нае вы ка нан не ба я вых 

за дан няў ка ман да ван ня і ге-

ра іч ныя подз ві гі на фрон це 

ба раць бы з ня мец кі мі за-

хоп ні ка мі». Та кім чы нам, ён 

стаў пер шым трой чы Ге ро ем 

Са вец ка га Са ю за! Ка ман ду-

ю чы 8-й Па вет ра най ар мі яй 

ге не рал-лей тэ нант Хру кін 

на пі саў ва ўзна га род ным 

ліс це: «Най леп шы са вец кі 

ас, ва жак, най ад важ ней шы 

з ад важ ных, вар ты пры сва-

ен ня най вы шэй шай ура да-

вай уз на га ро ды».

Ка ман ду ю чы авія цый най 

ды ві зі яй, Па крыш кін вы-

зва ляў Поль шчу, Ру мы нію, 

удзель ні чаў у Бер лін скай 

на сту паль най апе ра цыі і 

скон чыў вай ну ў Чэ ха сла ва-

кіі. Уся го ён вы ка наў больш 

за 600 ба я вых вы ле таў, 

пры няў удзел у 156 па вет-

ра ных ба ях, афі цый на збіў 

53 ва ро жыя са ма лё ты аса-

біс та і 6 — у скла дзе гру пы. 

Ка ман ду ю чы 1-м Укра ін скім 

фрон там Мар шал Са вец ка га 

Са ю за Іван Ко неў пі саў пра 

Па крыш кі на: «Ён па ка заў ся-

бе на фрон це не толь кі ча-

ла ве кам вя лі кай аса біс тай 

ад ва гі, але і як вы дат ны ар-

га ні за тар ба я вых дзе ян няў. 

Па крыш кін — го нар на шай 

авія цыі...»

Асаб лі вую ўва гу Аляк-

сандр Іва на віч удзя ляў пад-

рых тоў цы лёт ных кад раў, 

іх ба я вой вы вуч цы. 30 лёт-

чы каў, якія прай шлі «шко лу 

А. І. Па крыш кі на», ста лі Ге-

ро я мі Са вец ка га Са ю за, а 

трое з іх — двой чы. У ад ным 

з ін тэр в'ю Аляк сандр Іва на-

віч ска заў: «Во пы ту на бі раў-

ся не па кру пін ках, як пры ня-

та ка заць, а па кроп лях кры ві 

сва ёй і ба я вых сяб роў...» 

24 чэр ве ня 1945 го да пал-

коў нік Па крыш кін у якас ці 

сця га нос ца ў скла дзе звод-

на га пал ка 1-га Укра ін ска га 

фрон ту ўдзель ні чаў у зна ка-

мі тым Па ра дзе Пе ра мо гі на 

Крас най пло шчы. У ме му а рах 

«Не ба вай ны» ён ус па мі наў: 

«У звод ных пал ках фран тоў 

іш лі ге не ра лы і сал да ты, пя-

хот ні кі, ар ты ле рыс ты, лёт чы-

кі... Яны нес лі сця гі, якія бы лі 

аве я ны сла вай шмат лі кіх біт-

ваў, зі ха це лі пра мя ня мі най-

вя лік шай Пе ра мо гі».

У пас ля ва ен ны час Аляк-

сандр Па крыш кін скон-

чыў Ва ен ную ака дэ мію імя 

М. В. Фрун зэ, авія цый ны фа-

куль тэт Ва ен най ака дэ міі імя 

К. Я. Ва ра шы ла ва, пра хо дзіў 

служ бу на роз ных ка манд-

ных па са дах у вой сках су-

праць па вет ра най аба ро ны 

кра і ны, стаў кан ды да там 

ва ен ных на вук. На пра ця гу 

10 га доў (з 1972 па 1981 год) 

мар шал авія цыі ўзна чаль ваў 

Цэнт раль ны ка мі тэт Доб ра-

ах вот на га та ва рыст ва са-

дзей ні чан ня ар міі, авія цыі і 

фло ту (ДТСА АФ). З ліс та па-

да 1981 года ў якас ці ва ен-

на га ін спек та ра-са вет ні ка 

быў уклю ча ны ў склад Гру пы 

ге не раль ных ін спек та раў Мі-

ніс тэр ства аба ро ны СССР.

Аляк сандр Іва на віч ак-

тыў на ўдзель ні чаў у гра-

мад ска-па лі тыч ным жыц ці 

кра і ны, з'яў ляў ся дэ пу та там 

Вяр хоў на га Са ве та СССР 

2—10-га склі кан няў, чле нам 

Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са-

ве та СССР 9-га склі кан ня.

Уз на га ро джа ны 17 ор-

дэ на мі СССР, ся род якіх — 

6 ор дэ наў Ле ні на, а так са ма 

мно гі мі ме да ля мі. Подз ві гі 

сла ву та га аса-зні шчаль ні ка 

пры зна ныя не толь кі ў Ра-

сіі: Па крыш кін — за слу жа-

ны ва ен ны лёт чык Фран цыі, 

ка ва лер за ла то га ме да ля 

ЗША «За ба я выя за слу гі», 

ор дэ наў і ме да лёў Бал га-

рыі, Поль шчы, Чэ хіі, Ру мы-

ніі, Ман го ліі.

Мі ка лай ШАЎ ЧЭН КА



У НЕ БЕ — ПА КРЫШ КІН!

Ка ман дзір гаў біч на га са ма ход на-

ар ты ле рый ска га ды ві зі ё на гвар дыі 

пад пал коў нік Ула дзі мір ДВАЯ ЖО НАЎ 

не даў па та нуць па жы ло му муж чы ну, 

які пра ва ліў ся пад лёд во зе ра 

ў Сло ні ме ў мік ра ра ё не Эн ка. 

Афі цэр ры зы ка ваў улас ным жыц цём, 

ка лі ра та ваў ча ла ве ка з ле дзя но га 

па ло ну.

На пя рэ дад ні ён з ка ле га мі на ма шы не вяр-

таў ся з абе ду ў часць. У во зе ры на су праць 

да ро гі яны за ўва жы лі ча ла ве ка, які пра ва ліў ся 

пад лёд.

«Ча су для роз ду маў не бы ло — я ад ра зу 

стаў рас пра на цца. Мае ка ле гі Ула дзі мір МІС-

ЦЯ РО ВІЧ, Мак сім КУ ДЗІН, Сяр гей РАС ЮК 

і Аляк сандр КОТ па ча лі ла маць дрэ вы, каб па-

спра ба ваць да стаць па жы ло га муж чы ну», — 

рас ка заў Ула дзі мір Двая жо наў. Але зла маць 

дрэ ва не атрым лі ва ла ся. За тым муж чы на, які 

та нуў, кры кам са ры ен та ваў ва ен ных узяць ся-

ке ру ў яго ма шы не.

«Мы ссек лі га лі ну. Я пад поўз да муж чы ны, 

пра цяг нуў яе. Ён сха піў ся за га лі ну ру кой, але 

сі лы амаль па кі ну лі яго, бо ён доў га зна хо дзіў-

ся ў ле дзя ной ва дзе. Я па чаў цяг нуць на ся бе 

га лі ну. І тут пад на мі трэс нуў лёд. Я па спеў ад-

ско чыць і ўтры маў ся, а муж чы на пай шоў пад 

ва ду. Але га лі ну — не ад пус ціў», — рас ка заў 

Ула дзі мір Двая жо наў. Афі цэр знай шоў у са бе 

сі лы з ры зы кай для ўлас на га жыц ця за стац ца 

на лё дзе і вы цяг ваць ста ро га муж чы ну.

«По тым я змог уха піц ца за яго курт ку — 

і зноў па цяг нуў на ся бе. Змог яго вы цяг нуць на 

лёд. Па мя таю, як пас ля гэ та га ўжо бы лі чут ныя 

сі рэ ны аў та ма бі ля МНС», — па дзя ліў ся пад-

пал коў нік. Ра та валь ні кі і да па маг лі вы брац ца 

ім з ле дзя но га па ло ну.

Паз ней Ула дзі мі ру Двая жо на ву за вы ра-

та ван не ча ла ве ка вы ка за лі па дзя ку ў МНС. 

Ка ман дзір 841-й гвар дзей скай гру пы ар-

ты ле рыі 11-й асоб най гвар дзей скай ме ха-

ні за ва най бры га ды гвар дыі пад пал коў нік 

Сяр гей ХАЙ БУ ЛІН так са ма ад зна чыў, што 

подз віг яго пад на ча ле на га за слу гоў вае вя-

лі кай па ва гі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



Ге роі мір на га ча суГе роі мір на га ча су  

Асо баАсо ба  

Вы ра та ваў з ле дзя но га па ло ну


